

桃源尋芳

心陽

一年好景君須記 最是梨花開放時

□ 張佑高

繁花似錦四月天。新245省道過來,就看到“林果之鄉歡迎您”、“百年梨園景區”的標牌了!錢愛路與南京路交叉口向北,就見到小山似的象鼻磐石,上面刻着“百年梨園”四個紅字,旁邊一株三四人合抱的梨樹……

幽徑彎彎故事多。古梨樹隨處可見,黛黑如壘的樹身紋紋見證着百年梨園的前世今生。乾隆年間,北裴圩街(今愛園鎮)唐樓底有個地主唐廣達家財充裕,可謂富甲一方。一次他家辦喜事,次子喜娶江寧府(南京)裴氏千金,却因路途勞累落了病,一直咳嗽不止。後來問明了緣由,方知地主家祖上幾代有咳嗽病史,江寧府裴氏便將近千株梨苗陪嫁與女兒。想不到,引種的一片梨樹不僅成活了,而且經長期食用梨子,老唐家的咳嗽遺傳病得到了徹底根治。從此,裴氏育有梨園苗圃、梨子有化痰止咳功效的故事便傳為美談了。

園裡有個亭子,亭子下有口井。上了年紀的人都知道這裡有個傳說:一年,天大旱,大地裂縫,手指頭都能放下,禾苗被晒干了,樹葉被晒枯落只剩枝杈了。可讓人感到旱地插秧——怪哉(載)的是,古井附近卻從不干涸,草茂木榮,梨樹繁盛。一天,一位白髮老人路過這裡,指著地面曰:“此地必有甘泉”。當地百姓信以為真就掘地成井,果然井水如泉,源源不絕,甘甜潤喉;以後,梨園因有古井庇佑,生活富余,人丁兴旺,便稱為“如意井”。

如意井旁古樹多。一到春風撩人的三月底,梨花便按耐不住閃亮登場了,如台上熱情奔放的勁歌舞女!千樹萬樹,梨花如潮,放眼望去,只見一道道亮丽風景線如一片雪白雪白的花海,隨著你行走跃跃欲舞的節奏,足以感受那波浪奔涌的磅礴氣勢!如漫步一片臘月冬天的雪浪高原,却清風拂面,芬芳扑鼻!

呵!好大一塊鵝卵石,好大一行“梨園七君子”紅字,在小草青綠、梨花潔白的掩映之中,像一朵朵紅牡丹綻放眼前!仰望那花樹成行,雪浪起伏,凝視那花串搖晃,如瀑如泉,細賞那花朵滴露,如珠如鏈,像少女皮膚,像玉蘭蕊片,像皎潔月光,像乳白牛奶…這樣的情境,怎能不激發你去想象,去尋覓詩意的美,去表達美的詩意!

一陣風吹來,一朵朵梨花舞動起來,米粒大小的花骨朵兒,舞著舞著就成了小花,就成了蕊瓣四射的大花,就融進了花的海洋。

露珠兒從梨花瓣上滑落,地上竟沒有一片風吹落的花瓣,那樣晶瑩,那樣潔白!也許再過三天五天,早開的花朵會在徐徐清風中簌簌飄落,花瓣如雨,落英繽紛,嫦娥仙女在笛子和樂伴奏下降落林間,再為大家獻上一場月宮霓裳舞,多美!

如此純潔、淡雅、秀氣的梨花,讓你怎能不醉!難怪有人用“忽如一夜春風來,千樹萬樹梨花開”的詩句來描寫雪景,也難怪有人用“砌下梨花一堆雪,明年誰此凭欄杆”的詩句來描寫梨花。你在這樣的梨樹下,怎能不惊叹大自然的的神奇,怎能不惊叹古樹的翩翩君子之風?

園裡游玩情趣多。這裡是集百年祥瑞靈氣之處,是集觀光亭、古井、七君子碑石、愛園湖于一体的著名景觀區。春到花如海,夏臨綠似云,秋日滿樹金,冬天遍地銀。一年四季,美景如畫,穿行于一亭、一井、一石、一湖之間,漫步、健身、賞心、怡情,確實是感受自然、體驗親情、寄托乡愁的好去處。

如果秋高氣爽時來玩,在體驗莊園採摘的樂趣時,還能嘗到爽脆可口的白酥梨呢!這種水果養生價值極高,拿著沉甸甸、重實實的堪稱重量級水果,看著圓溜溜、黃澄澄的吸人眼球,吃著白酥梨咔嚓一聲肉白如玉、汁多如流、味甜如蜜,像一股清涼泉水瞬間流進了心田,三生三世忘不了。

(作者單位:泗陽縣愛園中學)

“生態優先,綠色發展”征文之“踏春醉愛園 漫步賞梨花”

文學佳作選刊

又是一年梨花白

□ 葉敬之

又是一年梨花白,遠馨來到愛園鎮百年梨園。

梨園百年,樹也百年。爷爷若在,也有百岁了。树皮坚硬、黝黑,像爷爷的脸庞;树节凸起,像爷爷的指关节。远馨抚摸着树干,扎人,像当年握着爷爷的手。梨花盛开,如晴天落雪,更巧笑迎人。远馨想起了爷爷的满头白发——这梨花也是百年梨树的白发吗?

一年春天,一树梨花带雨,满园鸟雀啾啾。忽然听得梨园人声喧嚷,斧声铮铮。爷爷赶过去看个究竟,只见贫农团的几个人,携着斧头锯子,要对梨树下手。

爷爷一把扯住砍树人胳膊,喊道:“给我住手!这树不能砍!”

没料到爷爷会阻止,大家大眼瞪

小眼。一人说:“这树是地主的,如今解放了,为什么不能砍?”

爷爷说:“地主打倒了,树是我们自己的了,当然不能砍!”

事情闹到了区里。区领导发话:“地是地主的,我们种了;房是地主的,我们住了;梨树是地主的,我们就要砍吗?”

言语不多,分量很重,梨树保住了。从那以后,每年春天梨花俏。先是,花苞贮一捧浓香;随即,枝头绽万片玉麟。满村笼罩着梨花香,满天徜徉着梨花香云。

又一年,以粮为纲,把经济植物看作资本主义尾巴,要割。有人提出,把梨树刨掉,改种粮食。领导同意了。一群人带着斧头锯子绳子,浩浩荡荡开往梨园。

到了梨园门口,见爷爷站在那里。爷爷说:“谁要砍树,从我身上踩过去!”

爷爷是荣誉军人,是那个年代最受尊重的人。大家看着爷爷,又看看领导。

领导硬着头皮走上前去,劝说爷爷让开。爷爷倔强地重复道:“谁要砍

树,从我身上踩过去!”

领导说:“以粮为纲,这是中央的指示!”

爷爷说道:“以粮为纲,纲举目张,有纲还有目呢!你那粮食是纲,我这梨树就是目。”

领导说不过,惹不起,就讪讪地撤退了。临走撂下一句话:“我请示上级。”从此再无下文。梨园又保住了。

爷爷怕有些人不会善罢甘休,就自己抽了个空,跑到县里,请时任县领导、当年的老战友写了个条子:“梨树不能砍!”算是拿到了“尚方宝剑”。

那一年,梨园大丰收。梨树枝经不住梨子的重压,弯下腰来。秋风吹过,树叶萧萧,好像在说:“快来摘,快来摘。”乡亲们说:“梨树也懂得报恩咧。”

爷爷捋着胡子,呵呵地笑起来。

随着经济的发展,人们过上了小康生活。爷爷在梨园徜徉,若有所思。有一天,他忽然唤过远馨,郑重说道:“来,给爷爷写封信!”

原来,爷爷想把梨园建成旅游景点。

奶奶说:“梨树哪里没有?梨花到

处可见,谁来看?”

爷爷道:“梨树到处都有,梨花随处可见;可是百年梨树少有,千亩梨园少见,老树新花难得!”

爷爷的来信,引起了上级领导的重视。于是,百年梨园景点建设启动了……

如今,每到梨花盛开的季节,四面八方的游客,或开车,或徒步,或携儿带女,或搀扶老人,或朋友结对,来到百年梨园。他们赏梨花、野花、油菜花,看戏、划船、猜灯谜,听琴、摄影、品美食。满园笑声飞起,惊走了杜鹃春燕;满园幸福溢出,湮没了城市乡村。

又是一年梨花白。远馨在梨树下徜徉,恍然觉得爷爷并没有离开。这些百年梨树,谁不记得爷爷呢?它们绽开花瓣,笑靥迷人,不就是对爷爷的答谢吗?——不,这棵棵老树,根根虬枝,枝花朵朵梨花,就是爷爷再生,迎接宾客啊!

远馨欣慰地笑了。

(作者单位:泗阳县桃州中学)

一身娇雅雪梨花

□ 刘岳

清明节最后一天,我们几人应泗阳爱园镇须亮哥邀请,去该地欣赏梨花。

走在去梨园的路上,我想到了古代诗人对梨花早已留下了千古佳句:“时令四月春,满地梨花香。”“悬知寒食朝陵使,驿路梨花处处开。”“白锦无纹香烂漫,冰雪肌肤香韵细。”“忽如一夜春风吹,千树万树梨花开”……

梨花年年靛生香,赏代代有新人。泗阳爱园的梨花,不负使命,准时地开放在人间四月的花海中。“春风开放花千树,宝马豪车香满路。”爱园,因梨花,而生动;泗阳,因梨花,而闻名。爱园的梨花,正在向游客弹奏着一支春天的乐曲。

走进梨园,雪白的梨花淡雅素净,玉骨冰肌,洁白无瑕,“恰似玉人梳淡妆”,她们怒放着生命的涟漪,香透了清新的空气。我们徜徉在梨花的海洋中,只见在虬曲的梨树枝条上,洁白的梨花静静地开放着。有的低垂着脸颊,羞涩地盛开着花朵;有的挺直了花枝直对着你,骄傲地冲着你微笑;有的却像调皮的孩子,躲在新长出的嫩芽后面,偷窥着你;她们在阳光的映照下,在春风的吹拂下,洁白如雪,银光闪闪,“灼灼芳颜留客驻,天天倩影逗莺翔;斑斓彩蝶穿枝舞,勤恳黄蜂戏蕊忙。依本瑶台琼阁女,三春下凡会情郎。”

梨花那美妙的身姿,像少女洁白的肌肤,渲染着春天的色彩,燃烧着激情的岁月。娇嫩的花瓣,摸上去像丝绸一样,丝滑、柔软。一枚枚花瓣的温柔,放在鼻尖,阵阵清香,使我们的心海一片盎然。“梨花生来花仙子,降落凡尘万户家。借得宫娥脂粉气,年年丽质照芳华。”几株百年梨树,历尽沧桑,有些枝条像剑一样斜向天空,好像在

为她们的儿孙挡风挡雨一般,呵护着下面的幼枝。但是,它的很多枝条上也绽开着洁白的花朵。真是“老树逢春也著花,齐与子孙结金梨”!

爱园的梨花虽没有玫瑰的妖娆美丽,没有菊花的傲然脱俗,也没有牡丹樱花的高贵,却一朵朵俏美纤秀,美而不娇,倩而不俗,似玉一般洁白,沁人心脾,令人倾心向往。

“雪作肌肤玉作容,不嫁娇艳嫁东风。”梨花的雪白、晶莹剔透,却使得很多婉约雅致的现代美女,曼妙挪步于梨树花下,笑如梨花,纯洁无瑕,“雅韵侵心墨客崇”,你看画家面对梨花,笔下生辉;摄影家和无数游客按动相机或手机快门,不停地拍照,“留下倩影醉时光”;诗人面对梨花,“欲把盛情吟一曲,便收梨花赋诗中”。梨花使人忘了世俗之烦恼,多了人间的温馨,让人萌发更多的美好和向往。真是“芳菲四月正韶春,幻彩梨花漫野新。献瑞白云灵秀地,迎祥瑞气出奇观。”“谁家翁媪相携赏,蹦蹦儿童乐敞怀。梨花带雨春寒露,树下情侣继续游。”

游客花丛醉,文儒妙语夸。“信步爱园看梨花,小桥流水绕农家;莺声婉转迎佳客,燕语呢喃唱芳华。翁媪树下摆雅姿,摄影手机按快门;游人争阅梨园美,忘记行程为赏花。”

有着200多年历史的泗阳爱园镇百年梨园,充分融合了生产、生活、生态的理念,大力发展桃果产业和乡村旅游产业,你看梨园西边正在建设的生态园和桃园,扩大了游客赏玩的范围,丰富了梨园的内容,使百年梨园不再单调,让梨园更加丰富多彩。

崇尚自然、回归自然,是现代健康娱乐的休闲度假理念,而泗阳爱园充分利用当地独特的旅游资源,成功实现以农作物为主到乡村旅游转型。梨花是爱园的吸引点,衍生出来的多样化美食和服务,满足了游客多样化需求,所以爱园的百年梨园,吸引着看够了高楼大厦的远近游客,成为游客首选

的乡村旅游观光胜地。

百年古梨园,美食娱乐嘉年华。我们今天正遇上《2018泗阳举办国际梨花花海美食节开幕式活动》,大型的文艺演出和各种特色美食,吸引了很多游客。

梨园里游客摩肩接踵,带着男孩,操着各地口音,一边赏花一边拍照。梨园里还有穿汉服陪照的美女,游客争相合影。穿着古代服装、弹奏古筝的美女周围更是围满了人,有媒体记者摄像,更有游客手机拍照或录微视频。以“梨园七君子”巨石为背景准备拍照的游客排着队等候。大舞台围观游客更是水泄不通,很多人站凳爬树,观看丰富多彩的文艺演出。梨园旁的烧烤摊前,站满了食客。媒体记者现场采访直播,厂家趁势一边散广告,一边赠送礼品。这些活动的开展使梨花节精彩纷呈,游客乐而忘返。梨花节以花为媒、以花会友,展示了我县良好的生态环境和深厚的文化内涵,展现了我县生机勃勃、开放文明、美丽富饶的新形象。绽放的梨花带来了春天的希望,也搭起了沟通的桥梁。

梨花节举办也让更多的有识之士认识泗阳、了解泗阳、感知泗阳,增进泗阳与外界的交流与合作。

我们相信在爱园镇政府的主导下,一定能突破传统梨园空间,增加梨园休闲娱乐色彩,使梨园产业得到更加长足的发展,开发更多的景点,增强梨园的吸引力,提升梨园现代形象,让每一寸梨园怒放张力,撼动游客神经,满足每个游客个性化需求,展现一个集乡村田园风情、花海休闲于一体的梨园乐园,让百年梨园增添更多新的生命力。

在回来的路上,朋友对我说:“你再迟来,梨花就要谢幕了!”我笑着回答道:“我不来,梨花不败。因为梨花还等着我写《一身娇雅雪梨花》呢!我要把她们的万种风情通过我的文字传遍四方八方,让天下人都知道爱园的梨花美不胜收!”

(作者单位:泗阳县三庄中学)

爱园的梨花

□ 田千武

天空是深蓝色的,如无边的海洋
梨花是白色的,如漫天飞雪
四月是暖色的,如快乐的心情

那一树树的白,临风起舞
和着欢快的节拍
在去往春天的路上引吭高歌

让我们记住梨树下这些流动的美
抚琴的少女、梨花仙子的手袖、练瑜
伽的美女
成了一幅幅精美的画面

梨花、油菜花、桃花以及各种不同颜色
的花朵

共同构成了春天的颜色

她们和爱园的这片土地一起呼吸

让生命变得绚丽多彩

百年的梨树下也生长出许多动人的
故事

这些故事或喜或悲

足以让这里变得厚重

可以想象秋天的丰收

这些美丽的梨花变戏法似成了

金灿灿的梨

一张张笑脸在梨树下

是多么的幸福和开心

(作者单位:泗阳县地税局)